
 

 

 

 VERBALE N. 208  della seduta del 30 ottobre 2019           Approvato in data ___/___/______ 

 

 

ORDINE DEL GIORNO:  n. 157 del 26/09/2019 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09,00 

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA  09,00 

 

 

CONSIGLIERI  PRESENTI Presente 
Assente 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Bertolino             Francesco 

 

presente 09,00 11,10     

Mattaliano           Cesare 

 

Presente 09,00 12,30     

Caputo                Valentina Presente 9,00 9,30     

Chinnici              Valentina 

 

Presente 9,25 12,30     

Lo Monaco          Rosalia 

 

Presente 9,30 12,30     

 

VERBALE 

 

 Il Presidente Francesco Bertolino, assistito nei lavori dalla segretaria Marilena Manduci, 

dopo aver constatato il quorum legale, dichiara aperta la seduta.  

 

La Consigliera Valentina Caputo, ad inizio seduta, chiede che le venga data la parola. 

Nel corso della dichiarazione, la Consigliera Dott.ssa/Prof.ssa Valentina Caputo, chiede 

alla segretaria di verificare la data della seduta di Commissione, svoltasi nell’anno 2017, 

durante la quale aveva proposto un progetto di “Educazione alla Salute” nelle scuole 

primarie, riguardante la fotoprotezione e la prevenzione dei danni attinici, acuti e cronici 

provocati, quindi, dall’eccessiva esposizione alle radiazioni ultraviolette, in età infantile e 

adolescenziale. La Consigliera, afferma, di avere fornito copia della propria proposta ad 

ogni singolo componente della V Commissione e all’Assessora per la Scuola e alla Sanità 

Giovanna Marano. Tale richiesta, dichiara la Consigliera, è giustificata dalla presa visione 
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della Delibera di Giunta n° 180 del 28 ottobre 2019 affissa all’Albo Pretorio il 29/10/2019, 

da cui si evincono, dichiara la Consigliera, la medesima tematica e i medesimi obiettivi 

della proposta da Lei presentata,  e dalla considerazione che l’Assessora Marano, 

firmataria della delibera, non ha provveduto ad informare la V Commissione del progetto 

“Save Skin” (di cui alla suddetta delibera), che rispecchia quanto prima proposto dalla 

Consigliera Caputo. 

La Consigliera Caputo, per quanto su dichiarato, con disappunto abbandona i lavori della 

Commissione, per meglio determinarsi. 

 

In considerazione della dichiarazione testè fatta dalla Consigliera Caputo, il Presidente, 

dopo essere venuto in possesso della copia della delibera su citata, ne dà lettura. 

La Commissione, dopo un lungo confronto, in maniera unanime dichiara che, pur 

manifestando apprezzamento per l’iniziativa da parte dell’Amm.ne, non può certamente 

esimersi dall’esprimere il proprio disappunto sul mancato coinvolgimento della 

Commissione, con specifica delega alla Scuola e alle Politiche Giovanili, ed in particolare 

della stessa collega Caputo, Professionista attenta e sensibile all’ argomento riguardante la 

prevenzione e rischi dovuti all’esposizione ai raggi uv. La Commissione evidenzia altresì, 

che la stessa Consigliera, nella sua qualità di docente – ricercatrice in Dermatologia e 

Veneereologia, ha più volte proposto, anche alla presenza dell’Assessora Marano, 

iniziative di sensibilizzazione, con le stesse finalità esplicitate nel progetto “Skin Save” 

prevedendo il coinvolgimento della Comunità Scolastica.  

 

I lavori si proseguono con il punto posto all’O.d.g. riguardante l’approvazione dei verbali delle 

sedute precedenti. 

Il Presidente, dopo aver disposto la lettura dei verbali nn. 194 - 206, relativi alle sedute dei giorni 

10 e 28 ottobre c.a., li pone in votazione. I suddetti atti vengono tutti approvati all’unanimità dei 

presenti. 

 

Il Presidente passa a dare lettura della mail della AssComPA con oggetto: Richiesta collaborazione 

azione “Un libro per l’ambiente”. 

La Commissione, dopo essersi confrontata, stabilisce  di dare riscontro per esprime plauso per la 

pregevole iniziativa, e per manifestare l’intenzione di supportarla. La Commissione, nel ritenere  

opportuno che la richiesta venga estesa a tutti gli Istituti Scolastici del territorio cittadino, aggiunge 

che , qualora questo non fosse stato già fatto, potrebbe la Commissione, farsene carico. 



Il Presidente esce dalla seduta che continua presieduta dal Vice Presidente Cesare Mattaliano. 

 

Proseguendo i lavori, la Consigliera Valentina Chinnici, nella fase delle comunicazioni, riferisce 

della riunione avvenuta c/o la Parrocchia Santa Lucia, dove il “Comitato Borgo Vecchio nel 

cuore”, poneva in discussione la questione della scuola Parisi. La Consigliera informa che, 

sembrerebbe ormai in dirittura d’arrivo un accordo con “Impresa Sociale con i bambini di 

Fondazione con il Sud, disposta ad investire una cospicua somma equivalente a quella messa a 

disposizione dall’amministrazione comunale. 

Il progetto per la destinazione d’uso, prevederà un coinvolgimento attivo da parte della 

cittadinanza tutta, del quartiere Borgo Vecchio. 

 

  

ORARIO FINE SEDUTA 12,30 

 

           La Segretaria                                    Il   Presidente 

     Marilena Manduci                            Francesco Bertolino 

 

          Cesare Mattaliano 


